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Lampiran 1 Rencana Pelaksanaan Pembelajaran 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

MENGGUNAKAN MEDIA GAMBAR BERSERI 

Satuan Pendidikan  : SD IT Al-Fatih Bnadar Setia 

Kelas     : V 

Tema    : Teks Eksplanasi 

Pelajaran   : Bahasa Indonesia 

Alokasi Wakti  : 2x35 

 

A. Kompetensi Inti 

1. Menghormati dan menghormati keyakinan agama yang dia klaim untuk 

diikuti. 

2. Tunjukkan kualitas seperti keterusterangan, pengendalian diri, 

akuntabilitas, kepedulian (toleransi, gotong royong), kesopanan, dan 

kepercayaan diri ketika berhadapan dengan orang lain dan dunia alami 

dalam konteks hubungan dan kehidupan sehari-hari seseorang. 

3. Memahami informasi (faktual, konseptual, dan prosedural) yang berakar 

pada keingintahuan tentang fenomena dan peristiwa yang dapat diamati 

yang terkait dengan budaya, seni, teknologi, dan sains. 

4. Mempraktekkan apa yang dipelajari di sekolah dan dari sumber lain yang 

memiliki kerangka teori yang sama, baik dalam ranah berwujud 

(menggunakan, mengurai, merakit, mengubah, dan memproduksi) maupun 

ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan 

mengarang). 

B. Kompetensi Dasar 

1.3. Meringkas teks penjelasan (eksplanasi) dari media cetak atau 

elekronik 

1.4.Mengkomunikasikan gambaran teks penjelas (explanatory) dalam 

bentuk lisan, tulisan, atau visual dengan menggunakan terminologi 
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yang tepat dan frase efektif yang bersumber dari media cetak atau 

elektronik. 

C. Indikator Pencapaian Kompetensi 

1.3.1.  Siswa mampu Membuat teks eksplanasi sesuai media gambar yang 

disajikan. 

1.3.2.  Siswa mampu menyajikan teks eksplanasi secara tepat. 

1.3.3.  Siswa Mampu menuliskan teks eksplanasi sesuai dengan struktur 

teks eksplanasi  

D. Tujuan Pembelajaran 

1. Dengan menuliskan teks eksplanasi sesuai dengan gambar berseri yang 

di berikan. 

2. Dengan mengetahui struktur teks eksplanasi siswa mampu membuat 

teks eksplanasi dengan tepat. 

E. Materi Pembelajaran 

- Pengertian teks eskplanasi 

- Tujuan teks eksplanasi 

- Untur kebahasaan teks eksplanasi 

- Struktur teks eksplanasi 

F. Metode Pembelajaran 

Pendekatan pembelajaran : saintifik 

Metode pembelajaran : diskusi, tanya jawab, ceramah, penugasan. 

G. Media Pembelajaraan  

Buku tulis, media gambar berseri. 

H. Langkah-langkah Pembelajaran 

Kegiatan Langkah Kegiatan Pembelajaran 

 

Alokasi 

Waktu 

Persiapan 

/ pembuka 

1. Peserta didik menjawab salam dari 

guru 

2. Peserta didik berdoa sebelum 

memulai pembelajaran 

(PPK:Religius) 
3. Guru melakukan presensi 

4. Guru menyiapkan media 
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pembelajaran 

5. Peserta didik menerima fungsi dan 

manfaat teks eksplanasi dalam 

kehidupan sehari-hari 

6. Guru memberitahukan tujuan dan 

langkah-langkah pembelajaran. 

7. Peserta didik menyiapkan peralatan 

tulis (buku dan pulpen) 

10 menit 

Kegiatan 

inti 

8. Guru menyiapkan media 

pembelajaran (gambar berseri). 

9. Guru dan peserta didik melakukan 

tanya jawab. 

- Apa yang kalian fikirkan 

mengenai gambar berseri yang 

sudah dibagikan? 

- Pola pengembangan apa yang 

digunakan dalam gambar berseri 

tersebut? 

- Adakah yang masih ingat dengan 

pembelajaran yang kita lakukan 

sebelumnya? 

Mengamati  

10. Guru membagikan lembar penugasan 

(LKPD) 

11. Guru meminta siswa untuk 

mengamati dan mnegerjakan setiap 

langkah-langkah pada LKPD yang 

diberikan. 

12. Didalam LKPD terdapat pembahasan 

tersebut diantaranya: 

- Pengertian teks eskplanasi 

- Tujuan teks eksplanasi 

- Untur kebahasaan teks eksplanasi 

- Struktur teks eksplanasi 

Menanya  

13. Guru memberikan kesempatan kepada 

peserta didik untuk bertanya 

mengenai materi yang belum bisa 

dipahami. 

Menalar  

14. Guru meminta masing-masing peserta 

didik untuk memilih salah satu 

fenomena alam pada media gambar 

berseri  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



68 
 

 

15. Peserta didik secara individu, 

menyusun kerangka teks eksplanasi 

berdasarkan poin-poin yang sudah di 

dapatkan 

16. Masing-masing peserta didik secara 

individu diberikan waktu untuk 

mengembangkan kerangka teks 

eksplanasi menjadi teks eksplanasi 

yang utuh. 

17. Peserta didik secara individu, 

menyusun teks eksplanasi sesuai 

dengan struktur, unsur kebahasaan 

dan tahapan-tahapan dalam menulis 

teks ekspalnasi. 

Mengasosiasi  

18. Guru mempersilahkan beberapa 

peserta didik yang hasil menulisnya 

sudah baik untuk dibacakan didepan 

kelas. 

19. Peserta didik mengumpulkan hasil 

pekerjaannya kepada guru. 

Kegiatan penutup 

 

55 menit 

Penutup  20. Guru bersama peserta didik 

menyimpulkan pembelajaran 

21. Guru menutup pembelajaran dengan 

berdoa. 

 

5 menit 

 

PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1. Teknik Penilaian 

- Sikap (observasi) 

- Pengetahuan (tes tertulis) 

- Keterampilan (kinerja) 

- Instrumen Penilaian  

- Penilaian Sikap 

Teknik : pengamatan sikap 

Bentuk : lembar pengamatan intrumen  
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No 
NamaPeserta

Didik 

Religius Jujur PercayaDiri  

Skor 

 

N
i

l

a

i 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

 

 

1. Rubrik Penilaian  

 

No Rubrik Skor 

1 Sama sekali tidak menunjukkan usaha sungguh-sungguh 

dalam melakukan kegiatan 

 

1 

2 Menunjukkan sudah ada usaha sungguh-sungguh dalam 

melakukan kegiatan tetapi masih dan sedikit belum 

konsisten 

 

2 

3 Menunjukkan usaha sungguh-sungguh dalam melakukan 

kegiatan yang cukup sering dan mulai konsisten 

 

3 

4 Menunjukkan adanya usaha sungguh-sungguh dalam 

melakukan kegiatan secara terus menerus dan konsisten 

 

4 

 

 

 

 

 

1                

2                

3                

4                
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Pedoman Penskoran 

Skor=Jumlahperolehanangkaseluruhaspek 

Nilai= Skor yang diperoleh X 100 

Skormaksimal 

2. PengetahuanKeterampilan 

Berdasarkan soal pengetahuan maka penilaian keterampilan sebagai berikut. 

Rubrik Penilaian Menulis Teks Eksplanasi Rangsang Gambar 
 

No Aspekyangdinilai Skor 

1 2 3 4 

1 Kesesuaiandengan 

gambar 

    

2 Ketepatanlogika 

Urutancerita 

    

3 Unsurkebahasaan     

4 Ketepatankalimat     

JumlahSkor     
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Lampiran 2 Kisi Kisi Soal Keterampilan Menulis Teks Eksplanasi 

NO KEMAMPUAN 

YANG DIUJIKAN 

INDIKATOR SOAL NOMOR 

SOAL 

1 Menentukan topik 

yang  

akan di tulis 

Siswa dapat menentukan topik 

yang menarik untuk dijadikan 

karangan teks eksplanasi 

berdasarkan ciri-ciri teks 

 

1 

2 Mengembangkan 

topik menjadi 

kerangka 

Siswa dapat mengembangkan 

topik tersebut untuk menghasilkan 

gagasan atau ide menjadi 

kerangka-kerangka 

 

2 

3 Menyusun  teks 

eksplanasi 

berdasarkan kerangka 

dengan memerhatikan 

struktur, kaidah 

kebahasaan dan ciri-

ciri teks yang baik 

dan benar 

Siswa membuat teks eksplanasi 

sesuai dengan topik yang telah 

ditentukan dengan memerhatikan 

struktur, yang meliputi: 

identifikasi fenomena, proses 

kejadian, ulasan. kebahasaan yang 

meliputi: kata serapan, konjungsi, 

hubungan sebab-akibat. 

Ciri ciri yang meliputi : kohesi, 

kalimat definisi, kalimat penjelas. 

 

 

 

 

3 
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Lampiran 3Rubrik Penilaian Keterampilan Menulis Teks Eksplanasi 

No Aspek yang dinilai Deskripsi Tingkat 

skor 

1.  Kesesuaian isi teks dengan 

fenomena yang di pilih 

Teks eksplanasi yang disusun sangat 

sesuai dengan fenomena yang dipilih 

4 

Teks eksplanasi yang disusun sebagian 

besar sesuai dengan fenomena yang 

dipilih 

3 

Teks eksplanasi yang disusun kurang 

sesuai dengan fenomena yang dipilih 

2 

Teks eksplanasi yang disusun tidak 

sesuai dengan fenomena yang dipilih 

1 

2. Kesesuaian judul dengan isi 

teks yang dibuat 

Seluruh kalimat yang ditulis berkaitan 

dengan judul yang dibuat 

4 

Terdapat 1-3 kalimat yang ditulis tidak 

berkaitan dengan judul yang dibuat 

3 

Terdapat 4-5 kalimat yang ditulis tidak 

berkaitan dengan judul yang dibuat 
2 

Terdapat lebih dari 5 kalimat yang 

ditulis tidak berkaitan dengan judul yang 

dibuat 

1 

3. Kesesuaian struktur isi teks 

eksplanasi yang di buat 

Memuat struktur teks eksplanasi secara 

lengkap 

4 

Hanya berisi dua struktur teks 3 

Hanya memuat satu diantara struktur 

teks eksplanasi 

2 

Tidak memuat satupun struktur teks 

eksplanasi 

1 

4. Menulis teks eksplanasi 

sesuai dengan ciri kebahasaan 

teks eksplanasi 

Tidak terdapat kesalahan dalam menulis 

ejaan, huruf kapital, dan tanda baca 

4 

Terdapat 1-3 kesalahan pe nulisan ejaan, 3 
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huruf kapital, dan tanda baca 

Terdapat 4-5 kesalahan pen ulisan ejaan, 

huruf kapital, dan tanda baca 

2 

Terdapat lebih dari 5kesalahan penuli 

san ejaan, huruf kapital, dan tanda baca 

1 

 

Keterangan :  

Skor (4) jika sesuai semua 

Skor (3) jika sesuai beberapa 

Skor (2) jika kurang sesuai 

Skor (1) jika tidak sesuai 

 

Nilai Akhir (NA) = 
                

             
  x Skor 100 
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Lampiran 4 Validasi Instrumen 
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Lampiran 5 Lembar Jawaban Siswa 
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Surat riset penelitian  
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Lampiran 6 Surat Balasan 
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Lampiran 7 Dokumentasi 

Mengerjakan soal pretest 
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Mengerjakan soal Postest di kelas eksperimen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



83 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto bersama wali kelas  
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Mengerjakan soal Posttest di kelas kontrol 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



85 
 

 

Foto bersama wakil kepala sekolah berserta para guru 
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No Hp    : 085261057149 

Alamat    : Jl Pulau Banyak, Dusun Dahlia Desa Teluk Bakung, 

                             Kecamatan Tanjung Pura, Kabupaten Langkat Provinsi 

                             Sumatera Utara  

B. Pendidikan  

SD     : Mis Muhammadiyah Pematang Serai 

SMP    : MTS Muhammadiyah Sidomulyo  

SMA    : MA  Muhammadiyah Sidomulyo  

Perguruan Tinggi : Universitas Islam Negeri Sumatera Utara  

C. Data Orang Tua  

Ayah    : Hasanul Arifin 

Ibu     : Salmah Hanum 

Alamat   : Jl Pulau Banyak, Dusun Dahlia Desa Teluk Bakung, 

                            Kecamatan Tanjung Pura, Kabupaten Langkat Provinsi 

                            Sumatera Utara 

 

 

 


